

El Luchador

DIARIO REPUBLICANO FUNDADO POR JUAN BOTELLA PEREZ

Número suelto, 25 céntimos
SUSCRIPCIONES
Alicante, un mes 6'50 ptas.
Provincia trimestre- 21

Redacción, Administración
y Talleres
Angel Pestaña, 55 y Cid, 12
Teléfono, 1621. Aptado. 171

Fo XXVI

Alicante, viernes 8 de Abril de 1938

Núm. 9.118

El momento crítico

Palabras de paz y gestos de fuerza

Por J. DIAZ FERNANDEZ

¿A qué precio están dispuestas las democracias europeas a mantener la paz? Ese ramo de olivo que agitan todos los estadistas en sus discursos no está ya socarrado por la metralla y manchado por la sangre de las víctimas? Todos hablan de defender la paz y todos hacen o consienten la guerra. Hitler ante su equipo de matarifes declara que la Alemania nazi ha de cumplir su doctrina pacíficamente y culpa a la Sociedad de Naciones!—la desventurada Sociedad de Naciones!—de atizar la discordia. Mussolini se presenta asimismo como una vestal que cuida de la sagrada tranquilidad del mundo. Hirota no tiene reparo en asegurarles a las potencias interesadas en Extremo Oriente que el Japón también trabaja por la paz y no posee malas intenciones. Verdad es que Hitler tiene miles de técnicos y soldados haciendo la guerra en España y que otros miles acaban de invadir Austria; que Mussolini ha lanzado un ejército sobre Abisinia y otro sobre nuestro país y que Hirota moviliza a la nación entera para lograr la conquista de China. Pero como ni Hitler ni Hirota ni Mussolini han declarado oficialmente la guerra a España, a Austria y a China pueden permitirse esa pequeña licencia retórica, cotizada por la diplomacia como una verdad aunque el equívoco cueste la vida a muchos seres indefensos.

Chamberlain también habla de la paz. Blum pronuncia las palabras con convicción de convencido. Pero sin duda la paz de Blum y de Chamberlain tiene un significado distinto. Las exhortaciones de la guerra de España el rulo de los motores que vuelan sobre Ginebra y el de aquellos que bombardean en las ciudades chinas, no se oyen en Londres y París; pero el Qai d'Or y el Faring Office saben que existen. ¿Es que hablan sólo de la paz de los franceses y de los ingleses? En ese caso la paz —es cierto— se ha alterado todavía; no hay tropas extranjeras en Versalles ni en Ginebra. Pero hasta ahora todos hablamos que en un mundo de intereses entrelazados, de fuerzas en aquilón una guerra en que intervienen algunas de las grandes potencias europeas representaría la crisis de todo el sistema. Litvinof lo ha dicho en Ginebra, sin que a la frase le diese todo el valor profético que merece en sí misma; La paz es indivisible. El argumento tiene una demostración automática. ¿Hay alguien que piense en una guerra exclusivamente entre las grandes potencias? Todo el mundo cree con razón que la guerra tendrá carácter general. ¿Se romperá en una fracción mínima sin que se descomponga todo el mecanismo de la seguridad colectiva? Alemania y el Japón han es-

¡Viva la República!

cogido una forma de agresión que les permite hacer la guerra sin declarar la, tomando posiciones preciosas para una lucha que todos consideramos fatal. Se da el caso de que esas naciones orientan todas sus actividades hacia la guerra, multiplican sus esfuerzos para mantenerla en un futuro próximo, giran frenéticamente al rededor de esa idea siniestra donde las masas famélicas quemar su atroz desesperación. Hablar un lenguaje de paz en esas condiciones es puro sarcasmo. La paradoja alcanza incluso a aquellos países que desean sinceramente eludir el choque militar. Porque el rearme de las naciones pacíficas no significa otra cosa que un anuncio de guerra, una prueba de la condición que cualquier demócrata con responsabilidad política mantiene ante sí mismo y ante la opresión de su país, de que la lucha es inevitable aunque surja por las provocaciones del nuevo imperialismo.

El problema se presenta pues con una claridad y una precisión indiscutibles. Tal como han colocado las cosas los agresores la guerra será la única forma de liquidación de los antagonismos entre las naciones que actualmente se disputan la dirección del mundo. La conclusión es terrible pero ya decía Bismarck que al político no le corresponde modificar la realidad sino diagnosticarla y afrontarla. El conflicto pudo, quizás haberse evitado imponiendo desde el primer día sanciones durísimas a los infractores. Incluso ahora mismo, con una revisión a fondo de aquellos casos que como el de Abisinia, el de China y el de España constituyen una escandalosa vulneración del derecho, un atropello moral sin precedentes el gesto enérgico de las democracias dispuestas a la acción unificada, intimidaría al fascismo obligándole a un rápido movimiento de retroceso. Pero esa actitud parece ya imposible. El mundo camina de cara a la guerra y disimular esa fatalidad puede ser ya en estos instantes un signo de derrota. Por eso en este punto crítico la cuestión estriba solamente en saber si la guerra ha de hacerse por el método que han escogido los dictadores el método de la guerra indirecta o el que conviene a los países realmente fuertes que es el de lanzar sus fuerzas con decisión a una lucha sin derivativos.

Los pueblos vacilan naturalmente, y por la misma razón vacilan los Gobiernos. Pero el pueblo no quiere nunca la guerra aunque los acoholes de la patriotería le hagan a veces exaltar se hasta la embriaguez, tras las banderas de sus tiranos. Si a una madre alemana o a un soldado italiano se le pregunta, sin que lo oigan los esbirros de la policía política, si comparten la retórica agresiva de Hitler y Mussolini, responderán que odian el dolor y que la guerra es una desgracia inmensa. Pero en el medio actual las masas no cuentan; la conciencia individual queda también sujeta en el pantano de los grandes tópicos nacionales. La guerra se hace contra el deseo de los que van a mo-

rir y sufrir en ella. En esa conyuntura el político más cauto verá aquel la prepare con más probabilidades de éxito y con riesgos menores para su propio país.

Es muy posible que las democracias para defender la paz tengan que hacer la guerra. En ese caso habrán perdido mucho tiempo buscando soluciones aisladas a los conflictos que una ideología de expresión y de destrucción viene planteando con inminencia aterradora. Los fascismos poseen una superabundancia de armamentos; pero carecen del oro que asegure el sostenimiento de una campaña y de las materias primas que les permitan adelantar. «Un pueblo hambriento no puede hacer la guerra.» La frase le costó a von Blomberg la destitución y el destierro. Pues bien: ¿Van a esperar las naciones que ya están siendo atacadas en sus órganos vitales a que esos pueblos puedan lanzarse a la aventura en condiciones favorables? ¿O es que alguien sueña con romper la solidaridad de los agresores? Ellos no están unidos por su voluntad libérrima, sino por la cadena infamante de una ideología de muerte. Hacen la guerra, quieren la guerra y hablan de la paz para desorientar a sus naturales adversarios. Sería locura dejarles elegir su momento.

Los nuevos ministros

De nuestro estimado colega «El Mercantil Valenciano», tomamos lo siguiente:

«Los nuevos ministros son suficientemente conocidos. El de Hacienda y Economía, D. Francisco Méndez Aspe, ha sido un gran auxiliar del Sr. Negrín desde la Dirección general del Tesoro, primero, y la Subsecretaría de Hacienda, después. En otra etapa lo fué del ministro Sr. Ramos. Se trata de una rara, dinámica, acendrada competencia. De un modesto y ejemplar republicano. Su ascenso al cargo en virtud de servicios al régimen, tan discretos como incalculables. Este abogado y funcionario del cuerpo pericial del Estado no «llega» gracias a la política, sino a su trabajo silencioso, difícil y abnegado. Nos hallamos, pues, ante un acto de justicia del señor Negrín.

D. Ramón González Peña, el líder del Partido Socialista Obrero, pasa a desempeñar la cartera de Justicia con sobrados títulos morales. Nadie mejor que él de justicia, ya que es la justicia misma, en su acrisolada hombría de bien y su sentido de la sociedad.

Paulino Gómez Sainz, otro socialista, es bien conocido en Cataluña. En momentos difíciles vino a hacerse cargo del orden público, y en momentos difíciles asume la cartera de Gobernación. Quiere decir que es hombre de momentos difíciles.

Finalmente, D. Segundo Blanco González es un veterano luchador sindicalista que se distinguió en el Muni-

cipio de Gijón por sus proyectos urbanos en beneficio de la clase trabajadora y de la enseñanza. Los que le conocen ponderan su capacidad organizadora y su profundo fervor por la causa de la justicia.»

Miñin antifascista

De Pinoso

Ayer tuvo lugar en este pueblo un grandioso acto de afirmación antifascista en el que intervinieron los destacados propagandistas Eleuterio Durá, Luis Botella, Ataulfo Melendo, Antonia Eulogio, Miguel Villalta y Eduardo Busquier.

Todos abogaron por defender y acatar las disposiciones del Gobierno legítimo de la República; intensificar la producción; aportar el máximo de sacrificios a la lucha; depurar rápidamente al retaguardia; vigilar y señalar a los bulistas y especuladores; incorporar a la mujer al trabajo y sobre todo, mantener un estrecho codo a codo todos los grupos antifascistas para hacer de la unidad una realidad viva y operante.

La enorme concurrencia que llenaba el amplísimo local señaló su agrado y adhesión a las palabras de los oradores interrumpiéndoles continuamente con nutridísimos aplausos.

Terminó el acto, entre el mayor entusiasmo, con vivas a la República, al Gobierno legítimo, al Frente Popular Antifascista, al Ejército Popular y a don Manuel Azafia.

Corresponsal

Izquierda Republicana

Círculo Hernán Cortés
DISTRITO 2.º

El próximo domingo, día 10, a las cuatro y media de la tarde se celebrará Junta General Extraordinaria, con arreglo al siguiente orden del día:

- Lectura del acta anterior.
- Estado de cuentas.
- Elección de mesa Directiva.
- Ruegos y preguntas.
- Alicante 8 de Abril de 1938. — El Secretario, A. Icardo.

Ayudas al Socorro Rojo Internacional

Hemos recibido en este Comité Provincial de los compañeros de la Sociedad de Obreros Agrícolas de Benferri, la cantidad de 100 pesetas, como donativo a este S. R.

Agradecemos el rasgo de estos compañeros y lo hacemos público para que les sirva de estímulo, y de ejemplo a todos los antifascistas.

Lea EL LUCHADOR

En línea de guerra

Confianza y fe

Por César FALCON

Toda guerra tiene alternativas. Pero gana siempre el que tiene una fe más firme en su causa y una confianza más segura en el triunfo. ¿Qué expresa hoy el gran movimiento de opinión que está desarrollándose en Cataluña y en todos los pueblos de España, sobre el llamamiento de voluntarios y de fortificadores, el entusiasmo por acudir a filas e intensificar el trabajo y la firmeza con que se guen combatiendo los soldados de la República? ¿Qué quiere decir esta serenidad imperturbable con que todo el mundo se entera de los reveses y la emoción palpitante de las gentes ante el anuncio de las ventajas obtenidas en Guadalajara y en Levante, y la heroica defensa de Aragón? Todo ello expresa firmemente y sin equívocos la fe y la confianza del pueblo.

Los triunfos militares tienen un valor relativo. Durante cuatro años los ejércitos aliados experimentaron una serie de derrotas en todos los frentes. El 14 de julio de 1918, los alemanes, continuando una serie impotente de victorias cruzaron el Marnecon dirección a Meaux, y llegaron a setenta kilómetros de París. Cuatro días más tarde, el 18 de julio, a las cinco de la mañana, los aliados estaban derrotados en toda la línea, desde el Báltico al Mar Negro, roto el ejército de Salónica y amenazada a línea del Piave, que la terrible sweetea de Caporetto había impedido reconstruir. Una hora más tarde, a las seis de la mañana, el ejército del general Mangin inició entre Soissons y Chateau-Thierry el ataque que, extendido en días sucesivos a otros sectores, terminó el 11 de noviembre con el armisticio y la victoria definitiva de los aliados. ¿De qué les sirvieron a los alemanes los cuatro años de victoria, el haber llegado a las puertas de París y haberse apoderado de Bélgica, de Servia y de gran parte del territorio francés, de casi toda la Rumania y el haber derrotado a Italia? En solo cuatro meses rompieron los pueblos aliados las principales líneas alemanas, y derrotaron al imperialismo germánico.

Ocurrió esto porque los pueblos que luchaban contra Alemania supieron resistir hasta el último aliento, sin desmayar ni doblegarse. Resistieron a todas las derrotas y a todos los desastres, seguros de la victoria final. Resistieron como resiste un pueblo y un ejército que luchan por la libertad y la independencia de su patria. Nuestro pueblo y nuestro ejército resisten hoy y se entregan a la lucha con la misma fe e idéntica confianza en la victoria. La orden de resistir que mueve ahora todas las conciencias españolas, el afán de entregarse a la lucha contra los invasores, de no ceder un palmo de terreno, sin haberlo defendido hasta el último aliento, de trabajar incansablemente en la producción de guerra, la decisión de ir en masa, encendidos en fervor, todos los hombres aptos a las filas de combate, esto, y nada más que esto, es la fuerza verdadera, la única que conquista la victoria. El pueblo y el ejército españoles

disponen de ella. Saben que luchan por la defensa de su patria, de su libertad y de su bienestar, y que en esta lucha no pueden haber flaquezas ni egoísmos. Esta convicción empuja a los miles de hombres que acuden a los batallones de voluntarios, determina las órdenes de los Sindicatos que están movilizándolo a sus afiliados templa las decisiones de los partidos y de Gobierno, que han jurado ante el pueblo llevar adelante la guerra hasta la victoria.

EL CINE

Ayer un señor Barón, hoy un pobre andrajoso

Por Juan MENENDEZ

Un viejo programa teatral que acaba de llegar a sus manos hizo recientemente que Wallace Beery recordara sus primeros pasos en las artes artísticas.

El programa de marras tiene nada menos que veintiseis años de imprevisto, pues anunciaba cierta función celebrada el 29 de marzo de 1912 en Parsons, un pueblo del estado de Kansas. A Beery se lo envió un admirador suyo, Claud Morris, residente en aquel lugar.

La obra tenía por título «La Rosa Roja», fue representada en el teatro «Elks» y el nombre del empresario de la compañía era John C. Fisher. Wally encarnaba al barón de LeBlanc y a continuación del nombre del personaje estaba impreso esto:

«En busca de su hijas.

El astro de la Metro Goldwyn Mayer, al examinar cuidadosamente el programa, descubrió que un compañero suyo en las faenas cinematográficas, figuraban también en el reparto Walter C. Catlett, quien tenía a su cargo el papel de Rafael Spigel, acabadado negociante en películas.

«Sospecho que ahora que él parte hace de verdad al cine, su posición no es tan aristocrática, pues todos los conocemos simplemente por Walter Catlett», comenta el popularísimo Wally.

Beery comenzaba su carrera en el teatro cuando participó en esa representación de «La Rosa Roja». Con anterioridad, él y su hermano Noah, habían sido durante varios meses coristas en una zarzuela representada con gran éxito en los escenarios de Nueva York.

«Veintiseis años es bastante tiempo, sin embargo, todavía recuerdo perfectamente mi emoción al salir por primera vez en excursión artística con una buena compañía teatral. Me imagino lo que se habrán reído de mí los simpáticos habitantes de Parsons mientras yo recorría las calles, muy convencido de que era el centro de atracción de todas las miradas, «dice Beery burlándose de sí mismo.

«Ahora que pienso en aquellos días me doy cuenta de que todos en el pueblo pensarían que yo andaba de arriba para abajo anunciando alguna nueva moda en el vestuario de los caballeros. Tal era la majestad con que yo caminaba y los colorines de la ropa que vestía.»

No obstante, hay que perdonarle a Wally aquella fanfarronería, pues

FABRICA DE ARTICULOS DE PIEL Y VIAJE

MONTSERRAT

Castaños, 18.-Teléfono 2274 — Alicante

estaba sumamente entusiasmado con la gran oportunidad que le brindaban por primera vez en su vida.

Antes de dedicarse al teatro, los empleos que tuvo Beery fueron todos muy modestos y el actor jamás lo ha olvidado.

Siendo niño todavía su primer trabajo fué limpiando locomotoras en una estación ferroviaria. Al referirse a estas épocas de su vida, Wally dice siempre que era fregador de platos con la única diferencia que lavaba trenes en vez de cacharros.

Después el hoy astro famoso estuvo algún tiempo al cuidado de los elefantes de un circo y más tarde trabajando en lo que encontraba de manera que es fácil comprender cómo Beery se sentía cuando por fin ganaba un sueldo bueno y tenía oportunidad de vestir como todo un caballero.

Wally contempla un rato el programa y la carta que le acompañaba y luego dirigiéndose a Frank Morgan y Maureen O'Sullivan, quienes colaboran con él en la nueva película de la Metro—Goldwyn—Mayer, les enseña el programa.

«Miren esto. Hace veintiseis años cuando comencé mi carrera de actor era un elegante aristócrata, un señor Barón. En vez de progresar y ser ahora príncipe, o por lo menos Duque, fijense en mí... soy un pobre andrajoso», dice sonriente Beery, siempre buscando el lado cómico de todas las cosas.

En efecto, Wally lleva una camisa toda rotá, unos pantalones que se ve que no son suyos, unos zapatos que se le caen a pedazos... y necesita urgentemente las tijeras del barbero!. Todo este, por supuesto, debido a las exigencias del guión de la película.

Tribunales

Ramón Tomás Morales, el día de autos y en ocasión de encontrarse con su convecino en una taberna de Dolores, sostuvieron ambos una discusión y agredieron mutuamente, el procesado ocasionó a Rafael Roca Box lesiones que le impidieron durante algún tiempo dedicarse a sus ocupaciones.

Informó el Fiscal don Ricardo Guillón.

Cuando se encontraba la defensa informando en pro de sus conclusiones el señor Fiscal hizo uso de la palabra y el señor Presidente negóse a concedérsela manifestando que ya lo haría en momento oportuno, insistiendo el señor Fiscal produciéndose un pequeño incidente.

El Tribunal dictó sentencia absolutoria.

Los restantes juicios que debían celebrarse ante este Tribunal se suspendieron.

Consejo de Ministros

Se adoptaron medidas de orden militar para desarrollar con éxito determinados planes

Se dió cuenta de la favorable impresión que ha producido en el extranjero el nuevo Gobierno

Barcelona. — Bajo la presidencia del doctor Negrín se ha celebrado esta tarde Consejo de Ministros. Comenzó a las seis y media y terminó a las nueve. El ministro de Agricultura facilitó la siguiente referencia:

La reunión ha sido breve. Los nueve ministros han dado cuenta de los asuntos más importantes de los Departamentos de que se han hecho cargo. El Gobierno ha tenido conocimiento, por boca del Presidente del Consejo y ministro de Defensa Nacional, de la situación militar, ha biéndose esbozado algunas de las medidas más importantes, que permitirán desarrollar con éxito planes que a este respecto se están poniendo en práctica.

Por su parte, el ministro de Gobernación ha dado cuenta del estado satisfactorio del orden público en toda la zona leal.

El ministro de Estado ha informado sobre la buena acogida que ha tenido en el extranjero la nota del Gobierno español, dirigida a Francia e Inglaterra, así como de la favorable impresión producida en los medios políticos internacionales por el reajuste del Gobierno que se considera por todos como un Gobierno de guerra y de verdadera unión nacional. Se ha procedido a la provisión de diversos altos cargos, que serán conocidos tan pronto los firme S. E. el Presidente de la República, y se han confirmado varias penas de muerte por delitos de alta traición. Por último, se han despachado diversos asuntos de trámite.

Salón Almagro

CALLISTA

TELEFONO 1359 - MAYOR, 14

El significado de un triunfo electoral laborista

Londres. — Los laboristas y numerosas personas de diversos matices políticos, descontentos por la política exterior del Gobierno Chamberlain, organizaron manifestaciones entusiastas en las calles de West Fulham, después del triunfo de la señora Sumner Skill, candidato laborista.

El primer ministro había llegado a decir que la elección de ayer tendría un carácter plebiscitario y decisivo.

Después de su elección ha declarado: He sido elegida porque los electores de Fulham, que exteriorizan el sentir nacional, no tenían confianza en la política exterior del Gobierno. El Ministerio tiene la obligación de cambiar la política o de marcharse.

Comité Provincial de la Cruz Roja Española

SERVICIO DE SOCORRO

Habiéndose recibido unas demandas de noticias debidamente cumplimentadas y tramitadas por mediación de la Cruz Roja Internacional de Ginebra. Se ruega pasen por estas Oficinas sitas en Calderón de la Barca número 2, 2.º, de 10 a 1 y de 4 a 6 los ciudadanos que a continuación se citan.

Maruja Alcaraz, Juana López, José Rubio Gómez, José Alcazar Saavedra, Marcelina Revilla, Anita Lupe Muñoz, Anita López García, Manuel López Avalo, José Triano Arias Felipe Torres Torres, Manuel Teruel Paredes, Petra Hoyo Orubia, María Hernández Santa, Luis García, Cosme Moreno, Gertrudis Larros Acosta, Rosario Alcazar Luque, Teresa Sánchez Vaso, Mercedes Rivas, Santiago Pleguazuelo, Julia Vázquez Romero, Pepita Aguacil Soto Mayor, Concepción Villaseca, Victoria García Gómez, Dolores Matías Herrero, Dolores Matia, María Porra Vado, Carmen Ruiz Castillo, Jesús Mondejar Delgado, Pedro Chico, Francisco Alaminó Sastre, Vicente Alameda Rodríguez, Antonio Aguilar Romero, Salvador Jiménez Monte, Victoria Ortega Benitez, Matia Ocaña Trujillo, Rafaela Brea Martín, Adela Trujillo Caparrós, Carmen Díaz Díaz, Carmen Delgado Urellales, José Díaz Ruiz, José Ruiz Gómez, Encarnación Domínguez, Antonio Romero González, Miguel Pérez Rodríguez, José Guerra Rodríguez, Manuel Tito Martín, Antonio Cuenca Herrera, Miguel Fernández Somosierra, Araceli Romero Jiménez, Remedios Serrano Cruz, Alfonso Jiménez Peña, Manuel Gallego Roja, Juan Rute González, Dolores Díaz Calleja.

LA ILICITANA

MOLINA HERMANOS

De Alicante, Valencia, Vall de Uxó Castellón, Zaragoza, Barcelona y pueblos limítrofes

AGENCIAS

Valencia, Pelayo 81-Teléfono 18822
Alicante, Joaquín Costa 35-Tel. 2142

Almacenes "El Águila" Colectivizados

ALTAMIRA, 2.—ALICANTE

Antes de hacer sus compras, visite nuestras secciones de Camisería, géneros de punto, corbatería, guantería, sombrerería, zapatería, bastones y paraguas, artículos de viaje, modas, ropa blanca, bisutería, perfumería, juguetes y confecciones para señora, caballero y niños.

Sección de Sastrería a medida

Corte elegante y confección esmerada
¡Precios mínimos y calidades máximas!

Lo que dice la prensa francesa de la situación política de su país

París. — La Prensa dedica estos comentarios a la sesión celebrada ayer en la Cámara.

«Le Populaire» declara: «No se ha obtenido la mayoría habitual del Frente Popular. Se han registrado afortunadamente, algunos de ellos significativos.»

El Gobierno se presentará ante el Senado y jugará la partida hasta fin para la edificación del país.

El viernes por la noche se planteará indudablemente, por obra y gracia del Senado, una nueva crisis ministerial, cuyo desenlace nadie puede prever.»

«L'Époque», órgano de la oposición escribe: «Lebrun ofrecerá a Daladier la tarea de formar Gobierno; Daladier pedirá a León Blum y al mariscal Petain que colaboren con él como vicepresidentes.»

Interesante comunicado del Partido Comunista francés

París. — El Partido Comunista publicado el siguiente comunicado: «La Mesa ha aprobado la carta enviada por Thorez y Duclos a León Blum sobre la respuesta que el Gobierno francés ha de dar a la nota del presidente del Gobierno español, don Negrín. La Mesa se congratula del éxito conseguido por el candidato laborista en su elección parcial de ayer; elección que demuestra que el pueblo británico no ha aprobado política favorecedora de los invasores fascistas de España, de que Chamberlain se hizo campeón.»

Ha decidido proponer al Partido Comunista la organización en todo el país de manifestaciones y actos conjuntos para la aplicación del programa del Frente Popular.»

Importante donativo la provincia de Córdoba

Valencia. — El Socorro Internacional Antifascista de la provincia de Córdoba ha hecho un importante donativo para los heridos combatientes del frente del Este.

Entre lo remitido figuran 449 sacos de ganado, 594 arrobas de aceite, 1.047 kilos de chacina, 27 botellas un barril de coñac, 5.637 huevos, 1.071 monedas, 36 garrafas de vino, 1.071 prendas de vestir y otros muchos objetos de varias clases que llenaban totalmente seis vagones.

Cintas para máquinas de escribir y papel carbón

HISPANO-OLIVETTI

VICENTE ANTÓN

García Hernández, 65,1.—Teléfono 1337

ULTIMA HORA

Parte de guerra

Ministerio de Defensa Nacional

Sigue victoriosa la ofensiva del Ejército republicano en Extremadura, habiéndose conquistado el pueblo de Carrascalejo y Cerro Garrapata

Derribado un aparato enemigo, pereciendo carbonizados sus cuatro tripulantes

Ejército de tierra

Barcelona (teléfono). — Comunicado de anoche:

ESTE. — En las últimas horas de ayer nuestras tropas ocuparon posiciones en las inmediaciones de Tremp sobre la margen izquierda del Nogueira Pallaresa.

Un bimotor fascioso que ametrallaba al pueblo de Artesa de Sagre fue derribado por nuestras baterías antiaéreas y cayó incendiado en las inmediaciones de Bubells, donde perecieron carbonizados sus cuatro tripulantes.

Al sur del Ebro, en el macizo del puerto de Baceite, no obstante la fuerte actuación de la artillería y aviación enemigas, se han mantenido todas nuestras posiciones.

EXTREMADURA. — Nuestras fuerzas combaten en el interior del pueblo de Carrascalejos, venciendo la tenaz resistencia que opone el enemigo. Un núcleo rebelde se ha hecho fuerte en la iglesia del pueblo, obligando a una parte de la población civil a refugiarse en aquel recinto.

En el subsector de Alta las tropas leales conquistaron Cerro Garrapata. En los demás Ejércitos, sin novedad.

AVIACION

La aviación fasciosa ha bombardeado Vinarez y Benicarló. Catorce casas han sido destruidas en el primero de los citados pueblos.

Los aviones republicanos han bombardeado Morella y Menargues, punteando los dos pueblos en la línea de fuego.

Manifiesto del Frente Popular Francés en favor de la España Republicana

París. — El Frente Popular francés ha lanzado un llamamiento en el que dice:

La España republicana vive horas trágicas. Al heroico esfuerzo de los combatientes, debe corresponder un esfuerzo y excepcional y de solidaridad.

El Frente Popular francés debe reafirmar este esfuerzo y prestar su apoyo a los que luchan por la libertad. Sin perder un día, sin perder una hora, cada cual debe sentir el imperioso deber, en dondequiera que se encuentre, para adoptar su contribución a los Comités constituidos para la ayuda a la España republicana. Para la España republicana pronto un gesto amplio, grandioso, eficaz de solidaridad. El pueblo de Francia sabrá reaccionar.

Gran Hotel Samper

Comedor de primer orden — Habitaciones al mar — American Bar — Café — Paseo de los Mártires —

La prensa facciosa ha dejado de ser española

De la misma extranjerización ha sido objeto la radio

La influencia germanoitaliana en la zona que aparentemente domina Franco es cada día más extensa y absoluta. Los invasores acaparan los mandos militares, dirigen las industrias, controlan las comunicaciones y rigen, de hecho y de derecho, toda la vida ciudadana. La obediencia al extranjero es indeclinable. Los himnos más estruendosos suenan como honores obligados cuando un mandarin cualquiera procedente de Roma, Berlín o de Lisboa revista a sus nuevos súbditos.

De esta extranjerización no podían quedar libres los medios más eficaces de difusión y propaganda: la Prensa y la radio. Una y otra están completamente entregadas a Italia y Alemania. En «El Correo Español», de Bilbao; en el «Diario de Burgos»; en el «A B C» «camuflado» de Sevilla; en «El Norte de Castilla», de Valladolid; en «La Información», de Cádiz; en todos los periódicos facciosos, en fin, se ven a diario convocatorias en alemán, anuncios y programas en italiano, y hasta fados en portugués. «La Unión», de Sevilla, en un «patriótico afán de superación» llega a publicar diariamente una página en italiano, que no será precisamente para sus lectores de Triana.

Tales periódicos no publican del inferior más noticias que las de Logos, la vieja y mendaz Agencia de «El Debate», hoy controlada por los alemanes, puesto que es una hijuela de la D. N. B. (Agencia oficiosa de Hitler). Del extranjero, se surten, como es obligado, de la D. N. B. y de la Stefani, la Agencia de cámara de Mussolini. Toda noticia procedente de cualquier otro centro informativo es sistemáticamente desechada, o, por lo menos, puesta en cuarentena.

La radio también está al servicio de los invasores. Los discursos de Hitler y Mussolini son retransmitidos por todas las emisoras nacionales, y en bares, cafés y otros lugares públicos los ciudadanos españoles se ven obligados a soportar tales «atazos» en italiano y en alemán, sin que se permita al menor muestra de incompreensión o desagrado. No faltan incluso emisoras que terminan sus radiaciones con estos tres gritos: «¡Saludo a Franco!» «¡Hell Hitler!» «¡Viva el duce!»

La Prensa y la radio en la zona facciosa, como se ve, son dos instrumentos de propaganda, al servicio de los invasores, que pretenden deshonrar a España. Después de todo, así tenía que ser. ¿Qué razón hay para que en un territorio donde todo es italiano y alemán no lo sean también las emisoras y los periódicos?

Consejo Provincial

La Comisión Permanente, acordó que el período voluntario para la cobranza de Cédulas Personales empieza el próximo día primero de Abril por el plazo reglamentario de dos meses en Alicante y su provincia.

Lo que se hace público para general conocimiento de los contribuyentes.

Alicante 28 de marzo de 1938. — El Presidente, Ramón Llopis.

Matrimonio

solo desea piso pequeño amueblado, Razón, Boronat, Instituto.

BUENOS SERVICIOS DE LA BRIGADA DE INVESTIGACION

Valencia. — La Brigada de Investigación social ha detenido a Carmen David a quien se le encontraron 7900 pesetas en plata y al zapatero José Palau que pretendía vender un par de zapatos en 475 pesetas alegando que su coste era de 275.

También ha sido detenido Teófilo Gómez en cuyo domicilio se hallaron gran cantidad de paquetes de algodón, carretes de hilo, ovillos de lana, artículos todos escasísimos en el mercado.

CONTRA LOS TRAIADORES

Valencia. — Ha terminado la vista de la causa que en procedimiento sumarisimo se segula contra nueve individuos por incitar a la rebelión.

El servicio de Investigación militar descubrió en los primeros días de Marzo que Francisco Pérez, Vicente García, Rafael Moreno, Juan Capuz, José García, Cristóbal Ferrer y Pascual Fenollera habían editado unos paquines en los que se incitaba a los reclutas a no presentarse en los cuarteles y a los soldados a que se negasen a ir al frente de Teruel. El servicio culminó con la detención de todos ellos e inmediatamente el Tribunal especial instruyó proceso cuya vista comenzó el miércoles y ha terminado hoy.

La sentencia condena a la pena de muerte a Francisco Pérez, Vicente García, Rafael Moreno, Juan Capuz y José García. Estos dos últimos estuvieron afiliados al partido radical y Francisco Pérez que había pertenecido anteriormente al partido Trádicionalista.

El Fiscal solicitó pena de reclusión perpetua para Cristóbal Ferrer cura de La Vallea de Mandor que intervino para hacer desaparecer los recortes de los pasquines resultando absuelto así como Ferrer. Han quedado a disposición de los tribunales populares para ser juzgados como desafectos al régimen.

COMENTARIOS DE LA PRENSA FRANCESA

París. — Los periódicos comentan las instrucciones dadas ayer por el ministro de Negocios Extranjeros a los representantes de Francia en la Europa Central.

M. Tabouis declara en «L'Ouvrier» que Paul Boncour ha planteado muy claramente la cuestión a todos los vecinos de Checoslovaquia. Si hay una agresión alemana ¿cuál será vuestra actitud?

Esta cuestión se juzga en Londres como base indispensable para toda discusión que el porvenir pueda acarrear.

EN LA CAMARA DE LOS LORES SE DENUNCIA LAS FORTIFICACIONES REALIZADAS POR LOS INSURRECTOS EN LA ESPAÑA FACCIOSA Y QUE AMENAZAN A LOS INTERESES DE INGLATERRA

Londres. — En la sesión celebrada en la Cámara de los Lores, Lord Faringdon llamó la atención del Gobierno sobre el sistema de fortificaciones en la España franquista y en el Marruecos español y principalmente en el estrecho de Gibraltar y sobre la instalación de baterías de artillería alemanas e italiana a ambos

lados del estrecho. Detalló minuciosamente sus informes que dijo tener de fuente segura y preguntó al Gobierno que medidas pensaba adoptar.

Puso de relieve que estas piezas de artillería a la vez no pudan destruir Gibraltar, pero si hacer el estrecho impracticable y arrebatar todo valor estratégico al puerto del Peñón.

El Subsecretario de Estado en Guerra le contestó diciendo que el Gobierno no estudia seriamente la cuestión desde hace mucho tiempo.

Añadió que la mayoría de las obras de defensa de España en el Estrecho y casi todas las instalaciones de baterías fueron realizadas al principio de la guerra para la protección del territorio rebelde. Declaró atenerse a a sinformaciones del ministro de la Coordinación para la Defensa Nacional según la cuales los planes cuya presencia había señalado Chamberlain no podían constituir un verdadero peligro para la base inglesa. Recordó también la declaración de Eden, en diecinueve de Julio según la cual el Gobierno se reservaba el derecho de plantear la cuestión de estas fortificaciones en momento oportuno. Dijo finalmente que ignoraba que se hubiera registrado modificación alguna en la situación que justificara un cambio de actitud por parte del Gobierno. Reconoce sin embargo que Lord Faringdon posee informes diferentes a los del Gobierno y suplicándole los pusiera a disposición del ministro de la Guerra.

Vicente Seva
ODONTOLOGO
Enfermedades Boca y Garganta
Rayos X - Diatermia
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 8
San Vicente, 71, 1.º Alicante

ADQUIERA

EL JABON MINERAL

En trozos que sirve para fregar pisos y enseres de cocina.—Lava seda, lana y algodón, ropa negra y de color

KILO 1 PESETA

Droguería Desiderio Reig

BAILEY 10.- ALICANTE

SI QUIERE QUE SUS HIJOS Y SUS HIJAS SEAN EDUCADOS INTEGRAMENTE LLEVELO A LA

Escuela Modelo

Párvulos Primera Enseñanza

para niños, divididos en nueve grados y niñas divididos en cinco grados Preparación para ingreso en la Segunda Enseñanza y Escuela de Comercio

Bachillerato :— Comercio en sus Grados Preparatorios y Pericial Carreras Especiales

Calderón de la Barca 24 y Juan de Herrera 5.-Teléfono núm. 2031

Lord Faringdon accedió a ello y terminó su interpelación declarando: El Gobierno inglés se fia de seguridades italianas que quieren hacer creer que Roma no busca en España ventaja política o territorial o económica. Puedo asegurar que la confianza del Gobierno en las seguridades de Roma no son compartidas por las cabezillas franquistas. Tengo buenas razones para saberlo ya que he sido bien informado por personas bien enteradas que regresan de Salamanca.

F. Fajardo Guardiola

MEDICO ODONTOLOGO

Enfermedades de la boca y diente

Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6

Sagasta 59. Alicante

Central de Exportación de Agrios

AVISO

Contando esta Central con vapores suficientes para el transporte de la naranja, se ruega a los exportadores que avisen a sus clientes, que para evitarles los perjuicios que las ocasionaría traer buques que habrían de marchar sin carga, se abstengan de hacer ninguna aportación de tonelaje.

Valencia 5 de Abril de 1938.

Recos locales

—PERDIDA de una cartera en la Marquesina, Avenida de Míndez Núñez, quien la devuelva a la Avenida del Doctor Gadea, 17, duplicado, 2.º izquierda, se le gratificará.

IDEAL CINEMA

Hoy estreno de la gran superproducción soviética en español

LA ULTIMA NOCHE

Sección permanente desde las 6 de la tarde.

ANIS Y COÑAC SALAS

La sangre de mi barrio

Desde la fijación de pasquines en los días prelectorales de febrero del 36 hasta la fecha, una muchachada entervorizada por la llama del ideal que no ha cesado un momento de luchar; y después de aquellas jornadas de febril actividad a las que contribuyeron con todo el entusiasmo que sus años juveniles y amor a la causa les embargaba, esparcieron por los campos de Talavera, Jarama, trincheras de Madrid y Teruel. En todos estos lugares, la sangre del barrio allí cantino dejó impresa su huella roja de amor a la libertad, de sacrificio y heroísmo; en todos estos campos, el modesto barrio ha contribuido con su más cara ofrenda; una vida joven, pujante de savia republicana, de sufrido silencio y abnegado obrar en defensa de su tierra.

En el frente de Teruel ha caído otro hijo del fructífero barrio de luchadores. Pero lo vergonzoso y bochornoso para la conciencia de los países democráticos es que, víctima, como tantas otras que han sucumbido bajo las bombas alemanas, ha muerto asesinado en el hospital donde se resquebrajaba de las heridas recibidas en el frente. La aviación alemana bombardeó cobardemente este hospital y ametralló a las ambulancias que iban camino de evacuación. Estos hombres asesinados, sin posibilidad alguna de defenderse, víctimas de la guerra totalitaria que nos hacen, son el más exponente de barbarie y destrucción que el fascismo ve presente. En ninguna guerra por bárbara y cruel que fuera se han empleado estos procedimientos inhumanos y cobardes. ¿Cómo justificar estos vandálicos hechos? ¿A los bombardeos de Barcelona pretextaron la existencia en la capital de «mas de ochenta objetivos militares». Y yo me pregunto: ¿cómo es posible batir un objetivo desde una altura de 4.000 metros (como así han sido la mayoría de los efectuados sobre la capital catalana) cuyos resultados sean positivos desde el punto de vista técnico-militar? No; no tiene justificación tamaño crimen y me nos aún bombardear hospitales y ametrallar ambulancias; esa furiosa e imponente fobia contra todo aquello que signifique y represente un átomo de libertad. Si criminal y cobarde era la «ley de fugos» de Martínez Anido, asesinar a los heridos lo es aún más; el fascismo no atenta sus perversos métodos represivos; para él, todos los medios son buenos para conseguir sus propósitos; cada vez es más sanguinario; lo mismo en la paz ignominiosa de la dictadura como en la guerra, asesina con redomada frialdad a los trabajadores. Pero ante estos crímenes que prueban la inconcebible maldad del fascismo, destruyendo todo lo que a su paso encuentra sin observar los más elementales principios de humanidad, nos levantamos nosotros, tus hermanos que quedan, ¡hermano Blaya!, con más ardor y soraje que nunca para vengarte; y te lo decimos sin altisonantes promesas ni juramentaciones protocolarias que luego no se cumplen en la mayoría de los casos sino, con diáfana sencillez, afeerrados con más vigor y exaltación que nunca a nuestras convicciones y

SOJIMIL DEVESA

Alimento completo a base de
Soja, Uva y Naranja
De venta en Farmacias

desde las trincheras de la libertad que revalidan nuestra fé en el triunfo y da más valor a nuestras palabras.

Para que tu aportación a la causa continúe materialmente, los que que damos redoblabamos nuestros esfuerzos y la roja flor de tu vida joven trinchada en los campos turulenses, será la que con su aroma de sacrificio nos guie y aliente a continuar el camino por ti emprendido, luchando incansables hasta el fin y poder vengar tu muerte y la de todos tus hermanos de clase, para que las rojas rosas de tu sangre se trueque en flor liberadora que nos redima del fascio criminal.

¡Salud, Gerónimo Blaya!

Salvador RIPOLL

Madrid, Abril de 1938.

DOCTOR

ESPUCH VIDAL

del Hospital Provincial
NARIZ-GARGANTA-OIDOS
Plaza del 14 de Abril, 10. 1.º

Frente a la estación de Maissonnave
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

En el Ayuntamiento

Ayer se celebró sesión ordinaria

La sesión celebrada ayer por el Pleno del Consejo Municipal, que presidió el camarada Martí, fué brevísimamente.

Aprobada el acta de la anterior y leídas las disposiciones oficiales, se posesionaron de sus cargos los nuevos consejeros, camaradas José González Prieto y Manuel Monedero Fernández, de la minoría comunista, que vienen a sustituir a los camaradas Estevan y Ripoll y Antonio Linares Ramón, de al C. N. T., que sustituye al camarada Gómez.

El alcalde les dió la bienvenida, y los tres nuevos consejeros expresaron, después de saludar al Consejo, el deseo que les anima de laborar con el mayor entusiasmo en defensa de los intereses del pueblo de Alicante y la causa de la libertad, amenazada por traidores e invasores.

Se leyó una comunicación de la Dirección general de Carabineros participando que han salido con destino a este Parque, y para entregar al Consejo Municipal, dos chasis para camión.

El alcalde pronunció unas palabras explicativas de su gestión, continuadora de la que inició el camarada Millá, a fin de lograr dos camiones con destino al Parque de Bomberos, y pi

dió un voto de confianza, que le fué otorgado, para colocar en condiciones de prestar servicio esos dos chasis.

Se acordó dar las gracias al Ministerio y al jefe de las fuerzas de Carabineros por el auxilio que han prestado a la atención de esta necesidad del Consejo.

Quedó aprobado el acoplamiento a las plantillas municipales de los obreros eventuales, y también se aprobó la propuesta sobre pago de obligaciones del año anterior, que alcanza la cifra de 2.105'10 pesetas.

El alcalde propuso, y se aceptó por aclamación, dirigir un telegrama de adhesión y saludo al nuevo Gobierno, que preside el doctor Negrín.

Sin ruegos ni preguntas se levantó la sesión.

Al comienzo se congratuló de la presencia del camarada Millá, que acaba de regresar de Barcelona, donde ha sido sometido a una delicada operación en la vista.

Millá agradeció las cordiales palabras de la Alcaldía y manifestó que, como siempre, está dispuesto a laborar junto a sus compañeros en la obra municipal en la medida que sus fuerzas, algo resentidas por la dolencia, le permitan.

TELEGAMA DEL CONSEJO MUNICIPAL AL PRESIDENTE DEL CONSEJO DE MINISTROS

«En sesión acaba celebrar este Consejo Municipal acordó por unanimidad comunicar V. E. entusiasta adhesión al nuevo Gobierno Frente Popular, que, representando auténticamente pueblo antifascista español, tendrá nuestra máxima ayuda para combatir el fascismo invasor, enemigo libertades populares, que defenderemos cumpliendo lealmente cuantas órdenes emanen Gobierno República. Salúdale. — Martí, Presidente.

Consejería Provincial de Abastos

Durante la pasada quincena han sido confirmadas por la Consejería provincial de Abastos de Alicante las siguientes sanciones:

DECOMISOS POR CIRCULAR SIN GUIA

EN CAYANES:

A Adolfo Morant, 800 kilos de aceite de oliva.

EN LOS MONTESINOS (Almoradí)

Dos carros con 1.629 kilos de habas tiernas.

EN ORIHUELA:

A Antonio Cienfuentes, 25 kilos de patatas; a Antonio Hurtado, 45 kilos de patatas; a Antonio Lloret, 16 kilos de aceite y 246 kilos de patatas; a varios vecinos, 460 kilos de patatas; a Francisco Buitrago, 245 kilos de patatas; a Francisco Vera, 209 kilos de patatas; a Juan Martínez, 159 kilos de patatas; a Joaquín Moliner, 72 kilos de patatas y 12 kilos de aceite.

EN PEDREGUER:

A Enrique Escribá Cocta y siete más, 880 kilos de arroz, 24 kilos de alubias y 13 kilos de maíz.

EN SALINAS:

A Alfonso Benítez Navarro, 1 cabra y dos cabritos; a Eugenio Gil Barceló, seis cajas de jabón.

EN SAN JUAN:

A Rafael Torregrosa, 538 kilos de

gallina, 1 gallo y 47 huevos. Todos estos denunciados lo han do al Tribunal de Subsistencias de la localidad respectiva, para que sea sancionado el delito aparte del decomiso de las mercancías.

También ha sido denunciado el Consejo Municipal de Almoradí por consentir que en el Mercado semanal de aquel pueblo se establecieran precios no consentidos por las autoridades de Abastos.

Alicante 5 abril 1938. — El Consejero Provincial. — Marcial Sampedro.

Consejería Local de Abastos

CARBON DE COK

DISTRITO QUINTO

Hoy día 8 de Abril a las ocho de la mañana, se ha efectuado el racionamiento de este artículo al Distrito que se indica, mediante presentación de tarjeta de pán, conjuntamente con la de comestibles, contra cupón número 19 de la hoja del carbón, siendo su precio el de 2'50 los 5 kilos que es lo que se repartirá por libreta. Salud y República.

Alicante 7 de Abril de 1938. — Presidente, Ramón Hernández.

Cartelera

DEL

S. U. E. P. C. N. T.

PROGRAMA PARA HOY VIERNES CENTRAL

Estreno de la deliciosa comedia «Universal»

LA PRICESA O'HARA

por, Jean Parker y Chester Morris

SALON ESPAÑA

La interesante comedia francesa

EL HIJO DE AMERICA

por, Anabelle y Albert Prejeant.

TEATRO NUEVO

La sensacional película dramática

EL CAPITAN O'DIA EL MAR

por, Victor Mc Laglen.

MONUMENTAL

Exito de la gran Compañía de vistas de Arturo Lledó, en la que figura la supervedette Charito Saura de Miera, con la revista de gran espectáculo

LA DE LOS OJOS EN EL ANCO

Dos funciones: A las 8 tarde y noche. Gran orquesta del S. U. E. P. C. N. T.

«ALMACENES ALICANTE»

— Castaños, 9. — Teléf. 1662 —

Siempre precios populares

Planchas-Hornillos

CASA PICHÓ

(CONTROL OBRERO)

Pascual y Genís, 11-Teléf. 17414. VALENCIA

Radio-Pilas-Estucheria-Ventiladores

MATERIALES ELÉCTRICOS

COMPRO máquinas de escribir usadas y máquinas registradoras "NACIONAL" y otras marcas

Vicente Antón García

García Hernández 65, 1.º - ALICANTE - Teléfono 1337